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方向一：基于临床新技术解决方案的国产医疗器械示范应用
研究内容：围绕基层医疗机构重大临床需求，基于疾病防治新技术，结合重庆市医疗器械产业基础及优势，遴选一批国产医疗器械，研究临床设备配置解决方案、新技术配置方案，制定新技术系统解决方案（包括诊疗、筛查等）并开展规模化应用示范，形成方案评价报告及产品评价报告，提升基层医疗机构服务能力和技术水平。
考核目标：每个项目至少开展5个示范点的基层医疗机构系统解决方案和服务模式示范，每个临床解决方案包括不少于3种国产医疗器械，示范应用国产创新医疗器械50台套以上（不包括诊断试剂），开展培训不少于3次，每个示范点形成1份系统解决方案及新服务模式方案报告，参与示范产品均形成一般评价报告，完成信息平台填报统计工作。
有关说明：由具有医联体的综合实力较强的三甲医院牵头组织，示范设备优先考虑重庆市本地优势产品，可适当包括外地优势创新产品。支持经费50万元/项，拟支持不超过3项。
方向二：区域国产医疗器械示范应用与推广
研究内容：以区县为单位，研究各区县医疗机构在示范工程中的参与机制与实施方法，开展政策研究，推出有实效的政策及组合，对本区域医疗机构新进国产医疗器械进行示范评价，推广应用国产医疗器械，并进行产品评价，进行信息平台数据填报及统计。
考核目标：形成区县国产医疗器械示范应用实施方案，示范应用国产医疗器械100台套（诊断试剂不包含在内）以上，其中包括重庆市示范产品10种以上，示范医院不少于20家，示范医疗机构实现区县全覆盖，完成信息平台填报统计工作，形成产品评价报告100份以上。
有关说明：由区县科技局推荐辖区医院牵头申报，每个区县推荐1项，每个项目至少覆盖3个区县，示范设备优先考虑重庆市本地优势产品，可适当包括外地优势创新产品。支持经费20万元/项，拟支持不超过7项。
方向三：国产创新医疗器械应用评价与技术提升
研究内容：遴选一批适宜重庆的国产创新医疗器械产品，通过免费试用、赠送、优惠购入等方式在医疗机构进行示范应用及推广，进行产品评价，产学研医联合进行技术提升研究，开展创新产品的研制。
考核目标：示范应用国产创新医疗器械50台套（不包括诊断试剂）以上，每个项目包括示范5个以上国产创新重点示范产品，形成重点产品评价报告5份以上，参与试用示范产品均具有一般评价报告，完成信息平台填报统计工作，通过产学研医联合，完成技术提升典型案例5项以上，申请发明专利5项以上，新增医疗器械注册证2项以上。
有关说明：由三甲医院与企业联合申报并组织实施，示范设备优先考虑重庆市本地优势产品，可适当包括外地优势创新产品，不仅限于重庆市本地。支持经费20万元/项，拟支持不超过10项。
方向四：国产创新医疗器械示范应用区域绩效评估研究与应用
研究内容：研究示范工程区域绩效评价方法，建立绩效评价指标体系，制定系列评价文件，对重庆示范区整个示范工程，以及各示范医院、示范企业进行绩效评价，组织示范工程的参与单位完成信息填报，进行数据统计及分析，形成示范区总结报告，示范区绩效评价报告。
考核目标：形成国产创新医疗器械示范工程绩效评估方法文件1套，完成重庆示范区示范单位的绩效评价，形成绩效评价报告1份，示范区总结报告1份。
有关说明：前期参与国产创新医疗器械应用示范工程，具有良好前期研究基础的优势高校或医疗机构牵头组织。支持经费50万元/项，拟支持1项。
方向五：国产创新医疗器械应用示范工程管理信息平台建设
研究内容：研究制定国产创新医疗器械应用示范工程质量管理体系，开发国产创新医疗器械应用示范工程管理信息平台，管理信息平台具备信息采集、信息发布、宣传、数据统计等基本功能，包括适用于重庆示范区使用的绩效评价平台，具有方便的数据录入与填报功能，具备数据分析功能，能够为各个示范区的工作组、项目组、示范医疗机构、企业等所有参与单位提供数据填报接口，实现对重庆国产创新医疗器械应用示范工程整体质量管理。
考核目标：建立重庆示范区管理信息平台1个，具备信息采集、信息发布、宣传、数据统计等功能，制定国产创新医疗器械应用示范工程质量管理体系文件1套，申请软件著作权2项，申请发明专利2项，为保障重庆示范工程整体项目的运行，在2020年12月前能够在重庆示范区试用，争取成为示范工程国家总体信息平台或成为总体信息平台的一部分，在其他省市推广应用。
有关说明：前期参与国产创新医疗器械应用示范工程，具有示范工程信息平台良好研究基础与稳定研究团队的优势高校牵头组织。支持经费50万元/项，拟支持1项。
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